

# EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXVII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes... peseta

Extra: trimestre... 4

Número suelto CINCO céntimos

Lunes 2 de Junio de 1919

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración

Burgos 5 y Berruete, 1 y 3 (Imprenta)

y en la Librería de D. Santiago Rincón

Calle Mayor principal, número 48

Núm. 10.924

Teléfono núm. 6

## D. Antonino Marcos López

falleció el 27 de Mayo en Villaturde

después de recibir los Santos Sacramentos

y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Su desconsolada hija Emilia Marcos; hijo político, Santiago Garrachón; nieto, Santiago Garrachón Marcos; hermanos, Teófilo, Genoveva, Narciso y Felisa Marcos López; hermanos políticos, sobrinos, primos, y demás parientes,

Suplican a sus amigos encomienden a Dios en sus

oraciones el alma del finado, por cuyo favor les vivirán

agradecidos.

## DENTISTA

E. GONZALEZ RUBIO

Don Sancho, 11.-Palencia

## IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 33

Teléfono 112

## VUOL de RONTIVUELO

FUNDADA EL AÑO 1870

Nuevos Férretos de nogal estilo Americano

Servicio completo y permanente

MAYOR PRINCIPAL, n.º 184, Palencia

## GAFAS Y LENTES

Últimos modelos de París y sistema americano, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operados de cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de los Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de faldas clásicas.

A. EIROA (óptico)

Mayor Principal, 80

ORTICA Y PLATERIA

## ABEJAS

Se compran enjambres pagando buenos precios, en la Granja Agrícola de esta capital.

Caja de Ahorros del Banco Castellano

VALLADOLID PALENCIA y ZAMORA

Operaciones realizadas durante la 2.ª quincena del mes de Mayo.

Imposiciones 769.421'72

Reintegros 360.553'96

Saldo a favor de los impositores en 31 de Mayo de 1919. 14.097.052'74

## Carta de Madrid

Sr. Director:

La primera nota que en nuestra crónica de hoy hemos de consignar, es que desde el instante mismo en que fueron constituidas las mesas de los colegios electorales se advirtió, en la mayor parte de ellos una animación que no es frecuente, observándose con ello que el cuerpo electoral está en las presentes elecciones en ánimo de moverse más que en veces anteriores.

Una prueba de ello bien concluyente es el curso de la votación que hemos tenido la paciencia de observar en el distrito del Congreso, donde tenemos nuestro sufragio, visitando con ese fin complacidos de apreciar que no se había registrado en ellos el menor incidente, un buen número de colegios del precitado distrito.

Hicimos el recorrido entre once y media y una de la tarde, y adquirimos en todos ellos la impresión cierta de que los electores no están hoy nada retraídos para dar cumplimiento a sus deberes de ciudadanía.

En la sección primera, siendo sólo las once de la mañana había emitidos ya doscientos veinte sufragios, en la segunda, doscientos quince, en la tercera, doscientos veinte, en la cuarta, ciento treinta y nueve, en la quinta, doscientos treinta y cuatro y en la novena ciento setenta y tres.

Eran entretanto las doce. Seguimos nuestra excursión y apreciamos lo que el lector va a saber: En la sección décima, se había emitido ciento ochenta y un sufragios, igual número en la undécima, en la trece, ciento sesenta y ocho, en la catorce, ciento sesenta y seis, en la quince, ciento cincuenta y nueve, en la dieciséis, ciento cuarenta y seis, en la dieciocho, doscientos sesenta y uno, en la veinte, ciento setenta y cuatro y en la veintiuna, ciento cincuenta y nueve y en la veintidos, doscientos veintitrés.

Arroja esto una cifra de 2.950 sufragios, que con los de los restantes colegios que son en número de nueve y los cuales no visitamos rendidos ya de tanto subir escaleras, pues algunos están instalados en pisos terceros, seguramente pasarían a la hora que dejamos antes indicada de cuatro mil seguramente corridos.

Hasta el momento en que escribimos nuestra crónica sólo de un incidente se ha tenido noticia. Ha sucedido en el distrito del Centro y según se asegura se trata de un caso de suplantación que carece de importancia.

Así, pues, la nota dominante en la elección es de tranquilidad, sin que tampoco se haya advertido, que sepamos hasta ahora, ningún intento de coacción. Y no se confirman por tanto los augurios que algunos hacían, sin duda con notoria intención, de que siendo

reñida la contienda en Madrid, se habrían de desarrollar en ella sucesos desagradables.

Por ventura la paz no se ha turbado un solo instante.

En cuanto a impresiones de cuál haya de ser el definitivo resultado de la lucha de hoy hemos escuchado versiones distintas:

Una que asegura que saldrá triunfante íntegramente la candidatura ministerial, y otra afirma que es seguro el triunfo de los señores Pablo Iglesias, Roberto Castrovido, Besteiro, Miguel Morayta y el conde de Santa Eufracia.

Y la tercera, en fin, dice, que será cierto el triunfo de la candidatura monárquica íntegra y que por los lugares de la oposición saldrán los señores Pablo Iglesias y Castrovido.

Hay otra cosa que tiene interés y vale a pena por ello de ser anotada en nuestra crónica.

En fecha cercana, al hacerse la rectificación del censo se ha advertido que fueron excluidos un considerable número de personas y se asegura que esta exclusión ha sido hecha en el Instituto Geográfico y Estadística por persona interesada en dar probabilidades de éxito a los candidatos de la izquierda, pues quien tal realizó se asegura que tiene significación socialista.

Los periodistas hablaron de esto con el ministro de la Gobernación, quien manifestó que ya estaba de ello advertido y que había que estudiar ese asunto y tratar de resolverlo de manera adecuada.

En punto a decir algo que se relacione con cuál sea al fin el resultado de la elección en la Corte cualquiera afirmación concreta o explícita que se hiciera estaría expuesta a incurrir en error.

De lo único que no cabe duda y es bien claramente observado, es de que el cuerpo electoral se está moviendo hoy como no había precedentes de que hubiera ocurrido en anteriores ocasiones.

Hasta entrada la noche, el resultado no podrá, naturalmente, ser conocido y hay por tanto que aguardar a que se realicen los escrutinios.

El ministro de la Gobernación, en su entrevista de hoy con los informadores políticos, ha expresado un relato de los sucesos acaecidos en Córdoba y confirma su versión que hubo tres muertos y que uno de los heridos falleció poco después y que fueron los sucesos de tales caracteres de gravedad, que se hizo preciso el acuerdo de las autoridades de declarar el estado de guerra.

Según la información del ministro, ahora está la normalidad restablecida allí y hasta en Baena, donde los sucesos revistieron mayor gravedad, se han llegado a entender patrones y obreros y ha comenzado la recolección.

También ha hecho presente el ministro que la intención del Gobierno no ha sido otra que hacer respetar la libre emisión del sufragio y que de cuantos lugares ha recibido quejas de atropellos ha dispuesto que fueron estos corregidos y evitados para en adelante.

Terminaremos expresando que el regocijo público es muy grande, observando que como antes decimos, no se han producido los lamentables sucesos que algunos agoreros predecían.

tableados la compañía del ferrocarril Vasco-Asturiano.

Como en aquel sitio tiene la vía un gran desnivel, cuatro de los vagones se precipitaron inesperadamente por el ferrocarril, yendo a meterse por una vía muerta.

Los obreros que se hallaban sobre aquéllos (unos treinta próximamente), viendo el peligro que corrían, empezaron a gritar.

Apercibido del accidente el capataz, les aconsejó que saltaran a la vía, como así lo hicieron todos, excepción hecha de uno, a quien le faltó valor para seguir la suerte de sus compañeros.

Los vagones continuaron su marcha vertiginosa por el ferrocarril hasta la terminación de la vía, donde descarrilaron, resultando muerto el joven Jaime Martínez García, de 17 años de edad, natural y vecino de los Cabos (Pravia).

El juzgado de Muros ordenó el levantamiento del cadáver, instruyendo las correspondientes diligencias sumarias.

### Galicia

ORENSE.—Un robo violento.—Se han recibido detalles del robo al párroco de Furamental, don Miguel Lorenzo, que se halla moribundo.

Este se encontraba sentado en las escaleras de la rectoral, cuando le sorprendieron tres hombres armados con revolver y navajas.

Le acometieron súbitamente, infliriéndole cinco puñaladas, y después, entre los tres, le subieron a la habitación con unas cuerdas, y registrando los muebles se llevaron dinero, alhajas y ropas.

Se ignora el paradero de los criminales.

### Cataluña

BARCELONA.—Un abogado y cuatro obreros procesados.—Se ha celebrado en la cárcel un Consejo de guerra, ante el cual ha comparecido el abogado don Ramón Aguiló y cuatro obreros tranviarios, procesados con motivo de la última huelga.

El señor Aguiló fué detenido por el decano del Colegio don Juan Vilaseca.

El fiscal, en su informe, pidió para los cinco procesados dos años de prisión y multa de 500 pesetas por el delito de complicidad en constitución de Asociación ilícita.

Además, pide para los cuatro obreros cuatro años de prisión y multa de 125 pesetas, por sedición, y para uno de ellos cuatro meses de cárcel por uso de nombre supuesto.

La sentencia no se hará pública hasta que la apruebe el capitán general.

### Levante

VALENCIA.—Un Juez robado.—En las primeras horas de la tarde fué atracado en el campo por cuatro ladrones el juez municipal de Albsirech, don Manuel Requena.

El juez fué maniatado y registrado por uno de los ladrones, que se apoderó de las llaves de su domicilio, de donde robaron después todo el dinero que encontraron.

### Extremadura

BADAJOS.—Un muerto y dos heridos.—Entre las estaciones de Azuaga y Berlanga, y en un paso a nivel, fué arrollado por el tren un carruaje ocupado por varias personas, resultando muerta una de ellas, y dos heridas, sin que se conozcan más detalles.

## Información general

### Asturias

OVIEDO. Varios vagones se precipitaron por una pendiente.—En la estación de San Esteban de Pravia ocurrió una sensible desgracia de la que fué víctima un joven obrero.

Hallábase varios obreros descargando doce vagones de carbón en uno de los depósitos que en San Esteban tiene es

## Tarjetas de visita

y en sin fin de artículos de fantasía pueden adquirirse en la imprenta de

«EL DIARIO PALENTINO»

BURGOS, 5.—Junto a la Diputación

y en la Librería de Don Santiago Rincón

Mayor Pral., 48

Después de la lucha

La jornada electoral de ayer

Tranquilidad absoluta en Palencia.-- En Carrión se suspende la elección.-- Detenidos en Saldaña.-- La sinceridad del Gobierno.-- Otros pormenores de la lucha.

DEL MOMENTO  
IMPRESIONES

Después de la lucha

...y llegó el día de ayer, cuando nos íbamos de serenidad para presenciar la pelea. Nuestros estímulos de informadores sinceros -- a veces un poco contrariados por la turba que empuja la zarabanda de despechos y pasioncillas -- se cumplió sigilosamente en medio de afortunado aplomo.

Con la serena confianza y decisión de quien pisa terreno firme, salimos de casa persuadidos de presenciar una lucha honesta, limpia de monterías electorales. Y así fué en el distrito de la circunscripción. Aseguramos el sábado que a pesar de todos los arranques de verborrea y preparaciones mitinescas, se pronunciarían los electores en favor de la candidatura que encarna y representa las reivindicaciones de nuestra ciudad.

Era un deber de palentino. No podía triunfar esa candidatura que bajo el velo del izquierdismo era esencialmente amorfa, por no decir ridícula y sin más aglutinante que el de marcar o un desenfrenado despecho o una vana pretensión muy propia de ilusos.

Así se expresaban las gentes mientras por las puertas de los Colegios entraban pacíficamente los electores a depositar el sufragio. Por eso ni aun se notó en Palencia que hubiese elecciones. Hasta ni aún simulacro de lucha pudo decirse que existía, toda vez que la ola enemiga se estrelló muy lejos, tan lejos, que parece mentira que no lo vieran antes. Pero siempre hay cándidos que padecen de daltonismo. Tengamos compasión y dejémosles vivir con sus tontas ilusiones. Si es que a fuerza de éxitos no acabarán por reconocer su insignificancia y nulas fuerzas.

Harina de otro costal

Hablábamos de la sinceridad observada en nuestro distrito, cuando los automóviles entraban envueltos en una profunda capa de polvo por la calle Mayor. Ansiosos de noticias, asediábamos a los que llegaban. Unos venían regocijados por la hinchazón del triunfo; otros nos confaron cosas que ruborizaban. Ruptura de urnas, palos, coacciones. ¿Cómo íbamos a creer que Maura, el hombre que más blasona de sincerismo iba a recurrir a procedimientos tan desusados para asaltar posiciones infranqueables de personas de probado palentino y arraigadas simpatías en el distrito? Serían a lo mejor impresiones de apasionados. Mas procuramos buscar fuentes sanas de información. ¿Qué había pasado en Carrión? ¿Y en Saldaña?

Si es para sentir pavor. Pregónar la pureza del sufragio, para luego emplear artimañas tan rancias como el de plagar a los distritos de delegados, poniendo en práctica todas las arbitrariedades y desafueros conocidos, merece un duro calificativo.

Bueno es tomar nota

Terminábamos de oír las narraciones acaecidas en Carrión y desmanas que por obra y gracia de Dios ha comedido el Gobernador de la provincia de Palencia, cuando llegaba a nosotros otra noticia de no pequeño calibre.

En Saldaña -- nos decían -- mientras se celebraban las elecciones estuvieron incomunicados ciudadanos pacíficos por el sólo hecho de apoyar al candidato que luchaba frente al ministerial. Buena nota para nosotros que queríamos recoger de estas impresiones excepcionales, que se están en tan pocas ocasiones.

A veces hay flores que aun disponiendo del calorillo del Gobierno civil y de más resortes del ministerio de la Gobernación, pueden malograrse fácilmente. A la vista tenemos un ejemplo que apesar de los muchos dichos de desbordamiento de abundantes ríos monetarios, demuestran el aplastamiento de una fuerza que se creía intangible y de otra no menos poderosa fraguada en las tinieblas del Gobierno.

El último derrotado

Por fin recogimos la impresión que más nos preocupaba. ¿Habrá sentido la derrota don Jerónimo Arroyo? No le conocíamos. Pero jamás habremos visto un hombre que en medio de las cosas sucedidas en el distrito que con tanto beneplácito de los carrioneses representó en dos legislaturas sucesivas, se mostrara tan poco receloso del resultado.

No he gastado un perro chico y el resultado de la votación arroja una pequeña diferencia de mi contrincante.

En verdad que ante tales manifestaciones no podía existir más que satisfacción. Una fortaleza puede derrumbarse por procedimientos violentos, si los que la defienden no esgrimen las mismas armas de combate que el enemigo, que en la ocasión presente ha sido el sobrino del gobernador. Ha usado el señor Cuesta grandes morteros y ha hecho gastos de enormes municiones, para obtener un triunfo tan limitadísimo, que todavía no puede darse como absoluto.

Haciendo este considerando no nos sorprendió que D. Jerónimo dijera tan jovialmente: y conste que no empleé ni un solo céntimo en la elección, lo cual me conforta y mucho más viendo cómo el distrito ha respondido con su hidalguía a las campañas que con tanto orgullo hice en su defensa.

La saturnal continúa

Y vamos a terminar nuestras impresiones con aquella frase célebre que empleó Maura para darles de una vez, un nombre expresivo a los atropellos que cometen los Gobiernos en elecciones. La saturnal y la orgía continúa, decía el actual jefe del Gobierno, mientras sufría el despidado ostracismo a que le condenó el país; más hoy que ya disfruta de las delicias gubernamentales se le han borrado aquellos vibrantes discursos de antaño, enérgicos y expresivos, rudos y coléricos, cuando alzaba su timbrada voz para colocar al sol a los políticos que farseaban con los principios elementales de todo buen gobernante. Ha quedado frustrada toda una esperanza. La aureola de sincerismo que le rodeaba, ha quedado destrozadísima.

La saturnal y la orgía continúa... y los niños de los gestos atractivos pueden seguir hinchando el idolo hasta que por su propio peso se derrumbe. Acaso recoja los pedazos el señor Ossorio para hacer de ellos bandera de los cadetes del maurismo; como afirmaba jocosamente un diario liace días. Pero ni para esto nos parece que van a servir.

¡Adios aureola de hombres sinceros! ¡Que pronto desapareciesteis! Solo os queda ya el grifo.

J. A. de O.

Distrito de la capital

No recordamos haber presenciado un día de elecciones más tranquilo y en el que se viera, como ayer sucedió, gran animación en los colegios en favor de una candidatura con el mayor orden y con el mayor respeto para todas las ideas.

Sucedió lo que teníamos anunciado. El señor Peñalba ha obtenido una votación ridícula; no consiguió convencer a los electores en su pintoresca excursión por los distritos y colegios electorales, ni de nada le valió utilizar un lujoso coche, tirado por dos caballos para que la locomoción fuera más rápida, a fin de hallarse constantemente entre sus pocos adictos; todo fué inútil; el cuerpo electoral libre y espontáneamente repudió su candidatura y conste que la frase nace de la realidad, pues nuestros lectores se deben fijar en la votación que el señor Peñalba ha tenido en casi todos los pueblos.

Seguramente que Pedro Manuel o Cardo, si dan su nombre, hubieran obtenido muchos más sufragios que el señor Peñalba, porque esos son hombres de ideas y tienen más ambiente entre las izquierdas que el señor Peñalba, pero éste se-

guramente está ya satisfecho, adornó las paredes con sendos carteles y pasquines, su nombre figura en letras de molde y por un par de días ha querido ser personaje político, que es lo que trataba de demostrar.

El señor Calderón recorrió los distritos electorales de la capital durante todo el día y en todos ellos se le recibió con respeto y con agrado; no utilizó coche alguno, demostrando que en todos sus actos es mucho más democrata que su contrincante.

Conocido el resultado, la casa del señor Calderón se inundó de amigos que fueron a felicitarle por el triunfo más brillante que ha obtenido en su vida política, pues se puede decir que la votación fué unánime y se puede asegurar que ha sido libre, completamente espontánea, más legal no se habrá verificado otra en España.

Gran satisfacción puede tener el señor Calderón de haber comprobado la alta estimación en que le tienen los pueblos de su distrito; no quiso aceptar la Senaduría vitalicia; no quiso abandonar en estos momentos a los amigos de toda la vida, y ellos le han correspondido demostrándole una adhesión y un entusiasmo por su nombre, del que se puede sentir con justicia orgulloso.

PUEBLOS

Pueblos	Número de votos	
	Sr. Calderón	Sr. Peñalba
Alba de Cerrato	38	6
Autila del Pino	111	32
Ampudia	133	8
Baños de Cerrato	132	Ninguno
Becerril de Campos	279	46
Castrillo de Don Juan		
Castrillo de Oniel	84	12
Cevico de la Torre	215	8
Cubillas de Cerrato	127	1
Dueñas	429	14
Fuentes de Valdepero	75	75
Grijota	117	37
Hérmides de Cerrato		
Husillos	60	12
Palencia	1849	655
Pedraza de Campos	92	19
Perales	62	3
Revilla de Campos	43	2
Santa Cecilia del Alcor	40	18
Tabanera de Cerrato	113	Ninguno
Tariego	81	48
Torremormojón		
Valoria del Alcor	73	Ninguno
Vertabillo	83	31
Villalobón	70	6
Villamarín	51	20
Villamuriel de Cerrato	301	3
Villaumbrales	122	Ninguno

Distrito de Astudillo

Como nadie disputaba el acta al candidato señor Portilla, este ha obtenido una lucidísima votación, que según los datos oficiales es la siguiente:

Señor de la Portilla 3.749  
Señor Conde de Garay 185  
Faltan datos de 11 secciones.

Distrito de Cervera

Señor Huidobro 3.301  
Señor Alvarez de Món 2.416  
Faltan datos de 21 secciones.

En este distrito estaba descontado el triunfo del señor Huidobro, y lo comprueba que el gobernador no se preocupó ni poco ni mucho en enviar delegados ni detener a los amigos del señor Alvarez Món. El nombre del señor Huidobro era garantía más que suficiente para que su triunfo se tuviera por descontado.

Distrito de Carrión

Señor Cuesta 2.918  
Señor Arroyo 2.142  
Faltan datos de 12 secciones.

El «triunfo» del señor Cuesta, se ha debido a la presión de su tío el Gobernador civil que montó un servicio de delegados tan extraordinario y con órdenes tan terminantes de impedir la compra de votos, que lo hicieron a la maravilla deteniendo a los amigos del candidato albista señor Arroyo, para así facilitar mejor las «operaciones» de los muñidores a las órdenes de los delegados.

El escándalo ha sido tan enorme que anoche, y aún hoy, no se habla de otra cosa que de la «sinceridad» electoral que ayer se ha presenciado en este distrito. En Carrión, ante los temores de que

se alterase el orden, en vista de la actitud en que se hallaban algunos grupos, se decidió suspender la votación, habiéndose ordenado por el presidente de la Junta provincial del Censo, que se constituyan nuevamente las mesas el miércoles, día 4, para que se verifique la elección.

Distrito de Saldaña

Señor Abásolo 2.928  
Señor Cortes 1.881  
Faltan datos de 30 secciones.

Sobre los atropellos cometidos en este distrito no tenemos que hacer ninguna violencia para demostrar del calibre que han sido, porque se ha enterado toda España por los telegramas publicados en los periódicos de Madrid, de las detenciones llevadas a cabo.

Quiere intentarse desvirtuar el escándalo y al efecto, el ministro de la Gobernación facilitó ayer una nota oficiosa en la que dice que las órdenes comunicadas al gobernador era para impedir las coacciones y compra de votos, tanto respecto al candidato señor Abásolo, como al señor Cortes; pero al igual que en Carrión, el gobernador señor Esteva, que por el solo hecho de ser maurista, era una garantía de «una neutralidad sincera» dió órdenes de impedir la compra de votos para el señor Abásolo y los delegados lo cumplieron.

En este distrito ha triunfado el señor Abásolo, a pesar de los trabajos realizados en contra por los delegados, que se conoce no recibieron órdenes tan apremiantes de que triunfara el señor Cortes.

Detalles curiosos

Como detalles curiosos merece consignarse el hecho de que en Hontoria de Cerrato los 50 electores que votaron, emitieron sus sufragios en blanco; en Población de Campos tomaron parte en la elección 158 habiendo obtenido solamente 15 votos el señor Cuesta, 12 el señor Arroyo, y varios 4; la diferencia de 127 papeletas se depositaron en blanco.

En provincias

La lucha en Valladolid

A última hora de la tarde empezó a circular el rumor de que había sido derrotado en la vecina capital don Santiago Alba. Muy poco tiempo transcurrió en que recibíamos noticias concretas acerca de este particular.

Los socialistas y republicanos obtuvieron mayoría en la capital saliendo en los primeros lugares los señores Solís y Garrote, izquierdistas, y Pimentel, maurista. Sin embargo, en los pueblos triunfó Alba por una gran mayoría.

Hasta ahora se da como seguro el triunfo de don Santiago Alba y don Julio Pimentel. El tercer lugar no se sabe si le ocupará Royo Villanova o Garrán, pues faltan todavía datos de cuarenta y nueve pueblos.

En Tordesillas ha triunfado el albista don Jesús Zorita.

En Medina del Campo se da por descontado el triunfo del ministerial señor conde de Gamazo.

En Villalón no se sabe todavía con certeza quién ha obtenido el triunfo, si don Antonio Monedero o don Julio Guillén.

Triunfan las izquierdas.

En Madrid han sido derrotados los candidatos del Gobierno, habiendo salido todos los que formaban el bloque izquierdista.

De los mauristas se cree que triunfarán el señor Serrano Jover y el conde de Santa Engracia, este último afiliado al partido albista.

El resultado de la elección ha sido el siguiente:

Besteiro, 36.715 votos; Iglesias, treinta y seis mil 498; Castrovido, 36.245; Zulueta, 36.219; Salillas, 35.552; Morayta, 35.186; conde de Santa Engracia, 33.933; y Serrano y Jover, 33.913.

Por tanto, ha sido derrotado el conde de Vellellano, que aspiró en las pasadas elecciones a la representación en Cortes de esta ciudad y que, como recordarán nuestros lectores también, corrió igual suerte.

En León.--Por la capital ha triunfado el maurista señor Zapico, que luchaba en contra de don Pablo Azcárate.

También han triunfado: Por Ponferrada el señor López y López, diputado por este distrito en la anterior legislatura; por La Bañeza el señor Pérez Crespo; por Villafranca del Bierzo el señor Be-

launde, albista; por Astorga el señor Gullón García Prieto; por Riaño el ministerial señor Molleda; por La Vecilla el conde de Sagasta, y por Sahagún el señor Barribero.

En Burgos.--Se da por descontado el triunfo del ciervista señor Aparicio.

En Miranda ha triunfado el señor Andrade y en Villarcayo el naviero señor Ibarra.

En Santandor.--Ha obtenido una enorme votación el datista don Juan José Ruano. También ha triunfado el conde de Limpias, maurista.

En Soria.--El conservador señor Vizconde de Eza ha triunfado por una enorme mayoría.

Mella derrotado

En Santiago, por donde presentaba su candidatura el leader del tradicionalismo don Juan Vazquez de Mella ha triunfado el candidato liberal.

Melquiades y Lerroix

El jefe de los radicales don Alejandro Lerroix ha triunfado en Barcelona en unión del publicista Gabriel Alomar.

Don Melquiades Alvarez después de algunos esfuerzos, consiguió triunfar en Castropol.

También ha conseguido el acta en Oviedo con una gran mayoría.

Los conservadores

Hasta ahora las noticias que se reciben en el ministerio de la Gobernación acusan un completo triunfo para los candidatos conservadores, creyéndose que será la fracción política que más diputados lleve al Congreso.

Antonino González

Armero  
Expendeduría de Explosivos  
Calle de Burgos PALENCIA

CUARTILLA LITERARIA

Aldeas castellanas

Esta aldea de quien hoy vamos a hablar desde el periódico, tiene un sello inconfundible de honrado y viejo castellanismo.

Se entra en ella por una ancha carretera que luego, frente a las primeras casucas perdidas, se contrae amorosamente y así en admirable recta sigue empujando las puertas de la calle Real, hasta que la costesia de los eria es vuelve a concederla sus pristinas proporciones.

Es uno de esos caminos por donde indefectiblemente han de salir y retornar las yuntas todos los días. Descontadas todas esas horas en que el desfile de labriegos la ofrecen animación, esta vieja carretera da la sensación de un cadáver insepulto. A veces, el carro de la farándula se arrastra perezoso al caminar de las bestias cansinas, o un triste cuadro de mendigos harapientos, desnudos los pies, va sorteando los guijarro recientemente apisonados.

Más abajo, con la serena altivez del Progreso, fulgulan en la doble vía las paralelas que se deshacen frente a las agujas de la estación inmediata.

Mas allá, el Pisuerga, límpido y magistoso, avanza con varoniles gallardías, portador de hermosas leyendas, recogidas en la meseta...

Y sendas; muchas sendas. Unas que salen de las tenadas y ascienden intrépidamente hasta las más altas montañas; otras que pasan por todas las campiñas y se detienen en todas las linderas para continuar luego largas, largas, interminables...

Y emecciones campesinas por todas partes. Una planicie inmensa donde las tierras aunan el rojo de las amapolas con el oro de los trigos; más allá las cumbres enhiestas, peladas; arriba los páramos--rastrós de perdices y perfumes de tomillar--y por fin el descenso; la vereda tortuosa y solitaria para dar vista a otra llanura inmensa y a otro pueblecito de casas de adobe, tranquilo ensoñador...

En nuestra aldea se destaca, blanca y convencional, la figura de una vieja espadaña a cuya sombra los honrados labriegos hablan de las cosas del campo «haciendo tiempo» para entrar en la misa dominguera.

La iglesia es de una sencillez extraordinaria. Enfrentado a la puerta, el altar mayor; en la hornacina central, la Virgen de Villaverde, a quien las rústicas gentes del lugar han colmado de

# Conferencias Telefónicas

(DE NUESTRA AGENCIA MENCHELA)

Madrid, 2

## La "Gaceta"

En la de hoy se anuncia la emisión de un empréstito por 1.656 millones nominales al 4 por 100 Interior de la Deuda Perpetua.

Inserta también los nombramientos de los senadores vitalicios.

## Los senadores vitalicios

Cierta personalidad política adicta al Gobierno ha dado como seguros los nombramientos de los siguientes senadores vitalicios:

Señores Maestre, Fernandez Prida, conde de la Mortera, conde de Moral de Calatrava, marqués de Larios, Gil, Becerril, general Marina, general Flores, Marín, Ostina, Codorniu y Guirao.

Claro es que nada se sabe oficialmente pero se dan como seguros los nombramientos citados.

## Entierro de un torero

Comunican de Barcelona que el entierro del espada Navarrito, herido últimamente en aquella plaza, ha sido una manifestación de duelo.

Los gastos de entierro los ha sufragado el Casino militar.

La Empresa de la plaza de toros, aunque no fue la organizadora del espectáculo, ha abonado la estancia del torero en el hospital y ha hecho entrega a su hermano de 125 pesetas.

El naviero señor Méndez ha hecho también un importante donativo a la madre del diestro.

## Grave colisión

En Bilbao hubo ayer una grave colisión entre nacionalistas y regionalistas bizcaítarras.

Vinieron los mineros que trabajan fuera de la capital y recorrieron las calles dando vivas a Indalecio Prieto.

Entre los socialistas y un grupo de jóvenes nacionalistas hubo una colisión, cruzándose palos, bofetadas y más de 50 tiros.

Fuerzas de Seguridad se vieron obligadas a intervenir sable en mano para poner paz entre los dos grupos.

Han resultado tres heridos graves de bala.

## Hablando con Maura

El jefe del gobierno despachó esta mañana como de costumbre con don Alfonso,

Después recibió a los periodistas en la presidencia, diciéndonos: —De elecciones no hablemos nada, porque ustedes saben más que yo.

Me ha dolido—agregó—la derrota de nuestros amigos por el crecimiento de las izquierdas, pues este año han tenido más votación que en anteriores elecciones.

De todos modos me complace la brillantísima votación de los monárquicos.

A pesar de todo lo que se dice del Gobierno, creo que hemos hecho unas elecciones sin emplearse la menor violencia (?), así es que las supuestas coacciones son pura literatura.

## La Gobernación

El subsecretario nos manifestó que no tenía datos definitivos de provincias.

Añadió que el gobierno tenía asegurada una importante mayoría, habiendo salido más diputados adictos en estas elecciones que en la que hizo Maura en 1907.

## Recepción en Palacio

Esta mañana se celebró el acto de entregar el nuevo embajador del Brasil, las cartas credenciales al Monarca.

## La prensa

«El Debate», «El Universo» y «A B C», achacan la derrota de los monárquicos, al apoyo que los liberales y demócratas han prestado a los izquierdistas.

Sin embargo, los periódicos republicanos y socialistas celebran con gran regocijo el triunfo de sus correligionarios.

## Los nuevos diputados

En el ministerio de la Gobernación se han recibido las siguientes noticias:

En Cáceres ha triunfado el señor Vitorica.

En Naval Moral de la Mata se repetirá la elección por haber sido rotas las urnas.

En Coria salió don Valentín Gamazo, que luchaba contra Rivas Mateo.

En Burgos triunfaron Aparicio, ciervista; Alonso Armiño, maurista y el tercer puesto se duda si le ocupará don Aurelio Gómez o don Antonio Zumárraga.

En Castrojeriz es casi seguro el triunfo del Sr Crespo de Lara.

En Córdoba tuvo mayoría de votos don Enrique Soto Mayor; en Cabra, el señor Sánchez Guerra; en Lucena el socialista Largo Caballero derrotó por 97 votos al duque de Almodóvar del Valle; en Montilla triunfó Ayuso y en Posada derrotó a Conradi el señor Gamero Cívico.

## Consejo

Mañana por la tarde se reunirán los ministros en la presidencia para celebrar consejo.

## LOTERÍA NACIONAL

Los premios mayores de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se ha celebrado hoy en esta Corte, han correspondido a los números siguientes:

NÚMEROS	PESETAS
18665 Murcia-Gerona-Málaga.	100000
19546 Valladolid	60000
28225 Burgos	20000

## Con 1.500 pesetas

3892 Vigo-Sevilla-Pamplona	4535 Madrid-Ceuta
24505 Barcelona-Madrid-Sevilla	29778 Málaga
10815 Madrid-Sevilla-La Línea	18589 Salamanca
20527 Murcia-Barcelona-Jerez	24017 Sevilla-Bilbao-Granada
3726 Zaragoza-Madrid-Córdoba	12380 Ceuta-Cáceres-Almería

IMPRESA de J. ALONSO ALONSO (Junto a la Diputación Provincial)

En la inspección de guardias municipales se halla depositado un llavero encontrado ayer en la vía pública y que será entregado a quien previas señas acredite ser su dueño.

LA CASA DE BAUTISTA LÓPEZ ha recibido infinidad de modelos en Vitrinas, azucareros, bizcocheras y vasos de noche, a precios muy baratos. Frente al comercio de Carrera

## NOTICIAS

### El día de ayer

Hizo su entrada el mes de Junio con agradable temperatura, nada más, pues hubo durante el día algunos cambios y hasta la lluvia favoreció los campos que es el mayor beneficio que ahora pueden recibir.

La animación estuvo concentrada a las puertas de los colegios electorales, a los que acudían preferentemente los amigos del orden a emitir su sufragio en favor del señor Calderón, para demostrarle así que su actuación como representante del distrito es reconocida como la más beneficiosa de cuantos la han representado.

Los paseos, solo el de la calle Mayor de doce y media a una, se vio algo concurrido, pues por la tarde la lluvia impidió que se celebrase el concierto en el paseo del Salón, no pudiendo, por tanto, hacer el debut la banda municipal, después de su reorganización. Esperemos a la Feria para escucharla.

El Salón Novedades se vio favorecido de numeroso público en las tres sesiones celebradas, en las que se proyectó un programa que agradó mucho al público.

Y no dió más de sí el día, pues aunque hubo algún pequeño incidente en que tuvo que intervenir la policía, fueron de tan pequeña importancia que no alteraron la vida normal de la ciudad.

### Condé de Abásolo

En la «Gaceta» recibida hoy se publica un Real decreto concediendo el título de Condé al candidato electo por el distrito de Saldaña don Felix Abásolo y Zuazo, cuya merced le ha sido otorgada por el Soberano como prueba de aprecio.

Reciba nuestra enhorabuena el futuro diputado por Saldaña.

Durante el pasado mes de mayo, según el parte facilitado a la alcaldía por el Inspector de la plaza de Abastos, fueron inutilizados 296 kilos de diversas clases de pescado, que no reunían condiciones para el consumo.

En Villaturde falleció en uno de los días del pasado mes, el señor don Antonio Marcos López.

A sus hijos, hijos políticos, hermanos y demás familia, les acompañamos en el dolor que les causa tan triste como irreparable desgracia.

### Audiencia

Mañana a las diez tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Carrión de los Condes, contra Elogio Ruiz Diez, por homicidio frustrado.

Abogado, don Enrique Buil. Procurador, don Pedro Ovejero.

### PARA NIÑOS

Si les queréis vestir con los últimos modelos, es necesario que visitéis la CASA de POLO, que es la que mayor y más sustido presenta.

Precio: FIJO.—Mayor pral., 91.

## Almorranas

«de todas clases», sanguinolentas o no, internas o externas, «prurito del recto», grietas, etc.» se curan rápida y radicalmente con la

## Pomada ZEHCNAS ANTIHEMORROIDAL

no es un simple calmante como otros muchos preparados, sino que cura: verdad

TUBO, 3 PESETAS

Descuñada de todas las imitaciones. Exigid siempre la marca registrada

## ZEHCNAS

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

Depósito: En Palencia, Enrique Ramírez, Farmacéutico. Sucesor de Alvarez, Barrio y Mier, n.º 7.

## SEGUROS

contra incendios y sobre la vida. Antes de hacerlos pedid condiciones y primas al representante en Palencia de las importantes Compañías «La Catalana» y «Assicurazioni Generale de Trieste».

Lucio González Eche de Medina, Corredor de Comercio, Barrio y Mier, 14.

## VIAJE ECONOMICO!

Interesante a los Saldañeses y su Partido.

La empresa del coche correo, deseando satisfacer todos los deseos del público que la honran con su confianza, ha acordado disponer desde el día 1.º de Junio, una rebaja en los precios de poder venir a Palencia por sólo DIEZ PESETAS ida y vuelta, incluyendo el billete del tren, saliendo de Saldaña a las dos de la tarde para llegar a Palencia en un mixto de Galicia de día.

## Todos los labradores

pueden tener garantida su riqueza asegurando sus cosechas contra el pedrisco en LA AGRICOLA ESPANOLA, Sociedad Anónima de Seguros.

Inspector en Palencia y su provincia Castor Soto Herrero

Paz Universal, 27 (antes Zarradores)

## A los labradores

Interesa saber: que se ha vuelto a poner a la venta la «fibra irrompible de la India» inmensamente mejor que el cáñamo por su duración y suavidad en el uso.

Especialidad de la casa

— Bernardo Alonso —

TIENDA DE «EL CORCHO» Frente a la plaza de Abastos

## ELRAYO ES INOFENSIVO

donde hay instalaciones modernas de PARARRAYOS-DALMAU Más de MIL ejecutadas. Se envían gratis folletos y presupuestos

DALMAU-MONTERO, S.A. MADRID-FUENTES, 12.

# ¡LABRADORES!

## La Casa Felix Schlayer

sucesor de Alberto Ahles vende y puede servir inmediatamente las PIEZAS

### legítimas para segadoras DEERING

Repuesto para arados, bisurcos, trisurcos, cuatrísurcos y sembradoras

### RUD SACK

HILO SISAL PARA ATADORAS

Máquinas de segar de superior calidad, Guadañadoras, Rastrillos, Trillos Rotativos y Cribas.

Sucursal en Palencia: Plaza de Abilio Calderón, n.º 1 Junto a la Plaza de Toros

Sucursal en RIOSECO: San Juan, n.º 9

PARA PEDIDOS EN LA REGION DE PROMISTA: Evasio Gómez.—Frómista

CASA CENTRAL MADRID.—Alcalá, 46

SUCURSALES

- Barcelona
- Sevilla
- Zaragoza
- Pamplona
- Córdoba
- Badajoz
- Palencia
- Rioseco

señor el mi- ecilla gún el do el r An- señor enor- José Conde Viz- enor- ba en galis- riun- andro na en r. de en en reci- ción los lose más ez IA la- lo e- ue al, el- o- n- ar as a- ja er n- le ro s e- il a s Sin duda al susodicho individuo no le sentó muy bien la «última copa» y en completo estado de embriaguez fue hallado en los sportales de la calle Mayor a las doce, caído y arrojando sangre de una pequeña herida que debió producirse al caer.

Los serenos municipales le condujeron a la Sala de Socorro donde se le curó y aplicó el amoniaco.

Quedó como nuevo y hasta otra.

### Un ataque

Un pobre ciego llamado Felipe Pineiro, casado y de 39 años de edad, natural de Zamora fue acometido ayer tarde cuando imploraba la caridad pública en la calle Mayor de un fuerte ataque nervioso.

Parce ser que este desgraciado desde que hace poco falleció un hijo suyo se encuentra algo perturbado de sus facultades mentales y esta fué la causa de que ayer al acometerle el ataque nervioso diese grandes voces diciendo que

